

深化校地合作 市人民医院与桂林电子科技大学医院共建医联体

本报讯（记者徐莹波 通讯员廖国梁）11月12日，桂林市人民医院与桂林电子科技大学医院共建医联体签约揭牌仪式在桂林电子科技大学金鸡岭校区举行。桂林电子科技大学校长张文涛、副校长陈松青及有关学院负责人，市人民医院党委书记王畅、院长秦科、副院长杨磊及有关科室负责人出席签约揭牌仪式。

市人民医院是桂林市直属医疗机构。近年来，医院围绕建设桂林世界级旅游城市医疗中心的目标，坚持“人民医院为人民”的服务宗旨，不断加强内涵建设，持续提升医疗服务水平，在医院管理、医疗质量、学科建设、品牌服务、人才培养等多方面呈现出良好的发展态势；门诊、住院、手术服务人次，三四级手术占比，微创手术占比等核心数据不断提升，胸痛、卒中、创伤中心建设领跑区域，形成了心脑血管疾病高效救治网络。目前，该院有1个国家临床重点专科、21个自治区级重点学科（专科）、13个市级重点专科、16个市级医疗质控中心，医疗服务能力显著增强。在全国三级公立医院绩效考核中，该院连续五年位列桂林市级公立综合医院第一。

市人民医院还积极推动医疗服务重心下移、资源下沉，先后与多家县域医院签约组建紧密型医联体，每年派出数十名技术骨干到各医联体单位开展技术帮扶工作，让县域群众就近获得高水



其中国家级一流专业建设点23个，通过工程教育专业认证专业数19个，位列全国第16位；多次获得中国大学生电子设计竞赛最高奖，在大学生学科竞赛近十年总排行中位列全国第44位；科技成果转化合同金额位列全国第87位，在中国发明创造TOP100高校中位列第57位。

张文涛在签约仪式上说，学校医院与市人民医院“牵手”合作共建医联体，不仅是为广大师生提供优质、便利、高效、安全的医疗卫生服务的重要举措，更是充分利用双方医疗资源，分级诊疗、双向转诊，不断提高学校医院医疗技术水平的有力实践。学校将持续深化校地合作，积极优化调整学校医疗资源结构布局，为广大师生、群众提供一体化、连续性医疗健康服务，让广大师生真正感受到医联体带来的实惠和便利。

王畅表示，此次与桂林电子科技大学医院共建医联体，是深化校地合作、共谋发展的重要举措。通过医联体建设，将实现优质医疗资源的优化配置和共享，不断提升学校医院的医疗服务能力和水平，为广大师生及周边群众提供更加优质、便捷、高效的医疗保障。市人民医院将以此为契机，在医疗技术指导、人才培养、双向转诊等方面与学校深入合作，不断完善医联体运行机制，探索医疗卫生事业发展的新路径，共同为师生的健康福祉保驾护航，为区域教育与医疗卫生事业发展贡献智慧和力量。

陈松青就医联体共建内容进行了介绍。双方领导还共同为“桂林市人民医院医联体成员医院”揭牌。

签约揭牌仪式结束后，王畅、秦科、杨磊等领导参观了桂林电子科技大学科技成果展厅，详细了解该校近年来在产学研一体化推进等方面取得的突出成绩。

双方还就深化科研、医工交叉学科合作进行了座谈。桂林电子科技大学生命与环境科学学院院长陈洪波、人工智能学院副院长刘振丙、计算机与信息安全学院副教授潘细明分别介绍了各自在“专业+医学”方面的科研工作情况。该校科学技术发展研究院副院长马传国就双方未来合作的重点方向提出了建议。

秦科表示，推动医工融合协同发展是市人民医院加快建设桂林世界级旅游城市医疗中心，推动医院从临床型向研究型转型的重要举措。医院将结合实际，借助桂林电子科技大学在信息化、人工智能以及相关医工交叉领域的技术优势，开展多领域、多形式、多层次的全面合作，实现资源共享，优势互补，促进成果转化，加快推动医院高质量发展。

活动期间，市人民医院专家团队还为桂林电子科技大学的师生们开展了健康义诊。

健康讲堂

湿疹反反复复？这些知识你需要知道

□王梦蛟（桂林医学院附属医院皮肤科）

一、揭开湿疹的神秘面纱

湿疹是源于复杂多样的内外环境交互作用下导致的皮肤炎症反应。其显著特征在于皮肤表面出现红斑、丘疹、水疱及渗出，且常伴随强烈的瘙痒感。湿疹的侵袭范围广泛，几乎可以影响身体的每一个角落，但尤为偏爱面部、颈部及四肢内侧等易暴露或频繁受到摩擦的部位。

二、湿疹的成因

湿疹的成因并非单一，而是多种因素共同作用的结果。其中，遗传因素、环境因素、皮肤屏障功能受损以及免疫系统异常是四大“元凶”。

1. 遗传因素：如果你的家族中有湿疹病史，那么你患湿疹的风险可能会增加。这是因为湿疹与特定的基因变异有关，这些基因变异会影响皮肤屏障的正常功能。

2. 环境因素：季节变化、气候变化、空气污染、接触过敏原（如花粉、尘螨、宠物皮屑等）以及过度清洁或不当使用护肤品都可能成为湿疹的诱因。

3. 皮肤屏障功能受损：皮肤屏障作为我们抵御外界侵害的首道坚固防线，其完整性对于维护皮肤的健康状态至关重要。一旦这道防线遭遇破坏，皮肤的防护能力将大幅下降，容易遭受外部环境中的各种刺激因素的侵扰，从而可能触发湿疹等皮肤问题的发生。

4. 免疫系统异常：湿疹患者的免疫系统往往处于过度活跃状态，会对正常无害的物质产生过度反应，导致皮肤出现炎症。

三、湿疹的治疗与预防控制

一旦确诊为湿疹，患者应积极寻求医生的帮助。

四、湿疹的日常护理

面对湿疹的困扰，我们不必过分焦虑。通过科学合理的日常护理，可以有效地控制病情，减轻症状，让肌肤逐渐恢复健康。

1. 保持皮肤清洁与保湿

清洁是护肤的第一步，湿疹患者的皮肤需要更加温柔的对待，要避免使用含有酒精、香料等

刺激性成分的洗护用品，清洁后及时涂抹保湿产品，锁住肌肤水分，缓解皮肤干燥。建议选择含有透明质酸、甘油等保湿成分的产品，提升肌肤的保水能力。

2. 避免刺激因素

湿疹患者的皮肤对刺激因素特别敏感，因此我们需要尽量避免接触可能引发或加重湿疹的物质。这包括但不限于：

过敏原：如花粉、尘螨、宠物皮屑等。定期清洁居住环境，减少过敏原的积累。

化学物质：如洗涤剂、柔顺剂、化妆品等。选择无添加、低刺激的产品，避免过度使用。

物理刺激：如摩擦、挤压、搔抓等。穿着方面，湿疹患者应选择棉质、宽松衣物，以减少对皮肤的刺激。饮食方面，应避免摄入易致敏及辛辣刺激食物，如牛羊肉、海鲜等；多吃富含维生素C、E和锌的食物，如新鲜水果、蔬菜、坚果等，它们能有效提升肌肤的抗氧化能力和免疫力。

3. 心理调适与情绪管理

湿疹不仅会影响我们的身体健康，还可能对我们心理健康造成负面影响。瘙痒、红肿等症状会让我们感到烦躁不安，甚至影响睡眠质量。所以，及时地进行情绪方面的调节，保持积极乐观的心态，显得尤为重要。同时，与亲朋好友分享自己的感受，寻求他们的支持和理解也是非常重要的。

湿疹虽然是一种常见的皮肤问题，但其病因复杂多样，临床表现也各不相同。通过了解湿疹的相关知识，我们可以更好地预防和治疗这一疾病。当湿疹发作时，应及时就医并遵循医生的建议进行治疗，以减轻症状、控制病情并防止复发。让我们共同努力，守护好我们的肌肤健康！

为什么要做CT增强检查

□刘晟（桂林市人民医院放射科）

做增强检查要注意什么？

虽然CT增强检查在疾病诊断中具有重要作用，但在进行检查时也需要注意以下几个方面：

1. 检查前禁食

腹部检查前需要禁食一段时间，通常为4—6小时。这是为了避免胃肠道内的食物残渣和气体影响图像质量，降低诊断的准确性；同时为了避免检查时呕吐发生的可能，提高检查安全性。

2. 确认是否有对比剂过敏

大多数患者可以安全使用对比剂，但个别患者会出现过敏反应。因此，在检查前医生会详细询问患者的过敏史，包括是否对碘或其他药物过敏。如果有过敏史，医生可能会给予过敏预防治疗。同时CT检查室配备了专业的急救设备及药品，医务人员也经过专业培训，有足够的能力应对各种程度的过敏反应，大家不必过度担心。

3. 检查中保持静躺

在检查过程中，患者需要平卧在检查台上保持静止。就像我们拍照一样，任何移动都可能会造成图像模糊和运动伪影，影响图像质量和诊断结果。

4. 检查前后多饮水

检查前在医生允许的情况下可以多喝水，提高肾代谢水平。增强检查结束后，体内会残留部分对比剂，为了加速对比剂的排出，患者需要多饮水。一般建议检查当天饮用水量约2000mL（4瓶矿泉水），如不能饮水的患者可以按医嘱用输液的方式。

法水化，有助于减少造影剂在体内的停留时间，降低不良反应的风险。

5. 观察过敏反应

由于对比剂可能引起过敏反应，且过敏反应多在注射对比剂30分钟内出现，患者在检查结束后需要在观察室停留半小时左右，以便医生观察是否出现过敏反应或其他不适情况。如果出现过敏反应，医生将及时进行处理。

6. 绝对禁忌证和相对禁忌证

绝对禁忌证：包括甲状腺功能亢进未控制者、碘过敏患者、患有严重身体系统性疾病未控制者等。这些患者由于病情特殊，不适合进行CT碘对比剂增强检查，部分患者可以病情控制后进行检查或考虑磁共振等替代检查。

相对禁忌证：包括心脑血管、肾脏疾病、服用二甲双胍且肾功能不全的患者。由于对比剂需要经肾脏排泄，肾功能不全患者应慎用；高压注射对比剂时会增加心脏负荷；服用二甲双胍的患者因对比剂会与二甲双胍药物竞争肾脏排泄通道，如果患者合并肾功能不全时需考虑停药。因此，心脑血管疾病及肾脏疾病患者需要在医生进行风险评估后再决定是否进行检查。

总之，CT增强检查是一种重要且常用的医学影像学检查方法，能够显著提高疾病的诊断准确性。但在进行检查时，患者需要注意以上几点事项，以确保检查的顺利进行和结果的准确性。同时，医生也会根据患者的具体情况进行风险评估和个性化指导，以确保患者的利益最大化和安全。

健康动态

市人民医院一案例获评

2024年医院法治建设进取案例

本报讯（记者徐莹波 通讯员宋娟琳 黄慧）近日，中国医院协会医疗法制专业委员会第七十届学术年会在福建省福州市召开。在会上，桂林市人民医院《医疗物资采购合规管理的法治实践》案例获评2024年医院法治建设进取案例，并在现场交流展示。

据悉，5月1日，在国家卫健委医法规司指导下，医疗法制专业委员会启动了2024年医院法治建设实践案例征集活动。活动启动后，全国各地医疗机构积极参与案例申报工作。经过国家卫健委、医疗法制专业委员会评审，最终遴选出医院法治建设典型案例6个、创新案例15个、进取案例21个、实践案例20个。这些案例将为全国各级医疗机构推进医院法治建设提供参考。

市人民医院依法治院办公室负责人表示，近年来，该院全面加强法治建设，着力完善重点业务与高风险领域的依法管理，运用现代合规管理理念，积

极推进医疗物资采购的合规建设。同时，医院注重顶层设计，强化制度保障，形成用制度管权、用制度管事、用制度管人的良性机制，用制度护航采购规范进行；坚持全面覆盖，将合规管理做细做实，不重复、不遗漏、全覆盖，坚决杜绝违法违纪行为；厚植廉洁法治观念，营造清廉氛围，将廉洁法治融入日常、抓在经常，让廉洁法治观念沁润人心。医院还被自治区卫健委评为“清廉医院建设示范单位”（完善制度建设类），医院党委书记多次在自治区、桂林市清廉医院建设工作会上作典型发言。《医疗物资采购合规管理的法治实践》案例则是医院在法治建设方面的经验总结。今后，该院将持续抓好全面依法治院工作，不断提高医院运用法治思维和法治方法深化改革、推动发展、化解矛盾、应对风险的能力，努力推动医院法治建设工作再上新台阶。

理念，促进符合糖尿病逆转的患者进行逆转治疗，并提升糖尿病逆转患者的管理水平，提高逆转成功率。同时，以联盟为依托，加强糖尿病逆转科研，做好相关科普工作，努力为患者提供优质服务。

联盟成立仪式结束后，桂医附院内分泌科主任周素娟介绍，该院内分泌科是广西临床重点专科、广西糖尿病专科护士临床实践培训基地。今年4月29日，内分泌科成立了糖尿病逆转中心；随后，中心积极为符合条件的糖尿病患者进行治疗，已成功帮助多位患者实现糖尿病逆转。联盟成立后，内分泌科将与各成员单位紧密合作，提升糖尿病逆转治疗水平，努力帮助更多患者实现糖尿病逆转。

桂医附院糖尿病逆转联盟成立

本报讯（记者徐莹波 通讯员邱俊霖 李锦）日前，桂林医学院附属医院糖尿病逆转联盟成立仪式举行。记者获悉，该联盟以桂医附院为牵头单位，成员包括全州县人民医院、荔浦市人民医院等我市10家县域医院。今后，联盟各成员单位将加强合作，提升糖尿病逆转诊疗水平，努力帮助更多患者实现糖尿病逆转。

桂医附院内分泌科主任周素娟介绍，该院内分泌科是广西临床重点专科、广西糖尿病专科护士临床实践培训基地。今年4月29日，内分泌科成立了糖尿病逆转中心；随后，中心积极为符合条件的糖尿病患者进行治疗，已成功帮助多位患者实现糖尿病逆转。联盟成立后，内分泌科将与各成员单位紧密合作，宣传糖尿病逆转

理念，促进符合糖尿病逆转的患者进行逆转治疗，并提升糖尿病逆转患者的管理水平，提高逆转成功率。同时，以联盟为依托，加强糖尿病逆转科研，做好相关科普工作，努力为患者提供优质服务。

联盟成立仪式结束后，桂医附院内分泌科主任周素娟介绍，该院内分泌科是广西临床重点专科、广西糖尿病专科护士临床实践培训基地。今年4月29日，内分泌科成立了糖尿病逆转中心；随后，中心积极为符合条件的糖尿病患者进行治疗，已成功帮助多位患者实现糖尿病逆转。联盟成立后，内分泌科将与各成员单位紧密合作，宣传糖尿病逆转

桂林市基层输血技术暨输血传染病与血液安全培训班开班

本报讯（记者徐莹波 通讯员唐清）近日，桂林市基层输血技术暨输血传染病与血液安全培训班在中南大学湘雅二医院桂林医院临桂院区开班。本次培训由白求恩公益基金会、白求恩公益基金会输血医学专家委员会、市预防医学学会、市临床输血质量控制中心联合主

办，桂林医院、市中心血站承办，来自全市各医疗机构输血医学从业人员100多人参加培训。培训采取“理论+实践操作”相结合的形式进行，旨在提高我市输血医学从业者的专业技能和服务质量，促进输血医学领域的发展。